

全省检察机关一年查处征地、拆迁等领域职务犯罪78人，“抱团式”腐败现象明显

拆迁补偿款何以沦为“唐僧肉”？

■ 本报记者 金昌波 通讯员 林玥

近年来，随着新农村建设步伐的不断推进，征地拆迁已然成为政府的一项重要工作，“征地拆迁补偿款”也渐渐成为一些“有心人”眼中的“唐僧肉”，征地拆迁领域的职务犯罪趋于频发高发。

自去年6月省政府“整治违法建筑三年攻坚行动”部署后，海南检察机关主动作为，坚决打击违法建筑背后的职务犯罪，一年来在城建、城管等领域集中查办贪污贿赂、失职渎职等职务犯罪案件共57件78人。

“微腐败”也能酿“大祸”

2011年7月至2012年3月期间，海口市秀英区西秀镇荣山村村委会

主任王继鉴，将政府征收该村土地补偿款近8000万元存入信用社，6次非法收受信用社工作人员贿赂共29万余元。此后，王继鉴又借土地开发之机，先后4次向一家地产公司借款400万元。随后，王继鉴因犯受贿罪、挪用资金罪，被法院决定执行有期徒刑13年。

2009年下半年，时任海口市演丰镇镇长陈江收受海南某公司法定代表人吴某东送上的1102万元，并在集体土地使用权转让过程中为吴某东提供帮助。2014年12月，陈江因犯受贿罪被法院判处有期徒刑13年，剥夺政治权利3年。

“近两年来，海口市、区两级检察院查办征地补偿领域职务犯罪案件23件25人，农村征地补偿成职务犯罪高发区。”接受记者采访时，海口市

检察院检察长李思阳说，“微腐败”也会酿成“大祸害”，涉案人员多为农村基层干部，几乎每起案件背后都隐藏着巨大的利益链条。

“抱团式”腐败多发

一人提议、多人附和，一人贪腐、多人效仿，在查办征地拆迁职务犯罪过程中，检察机关发现这类案件存在着“抱团式”腐败的特征。去年，海南检方在查办一个征地拆迁领域的职务犯罪时，顺藤摸瓜牵出了14件14人的系列案件。

检方表示，多人合谋作案已并非个例，近两年，检方先后查办了海口市琼山区政府原副区长何启明、原副区长吴其军等14人在琼山区征地拆迁过程中涉嫌职务犯罪，省农垦三亚南

滨农场场长吉家校、党委书记陈峰等5人收受贿赂为开发商违规建设、销售小产权房提供帮助涉嫌职务犯罪等案件。

办理过多起征地拆迁腐败案件的何检察官说，在征地拆迁过程中，行为人靠“单干”往往很难完成贪污、贿赂的全过程，需要借助其他征地小组成员或有关职能部门工作人员，利用职务便利，共同贪污征地补偿费。

在查办过程中，何检察官还总结出，行为人多以虚报、重报、冒领等方式，骗取国家征用土地补偿款。

斩断伸向补偿款的“黑手”

“征地拆迁补偿款”何以沦为贪腐分子惦记的“唐僧肉”？办案检察官发现，征地、拆迁多在乡镇等基层，也是

监督的薄弱环节，政府内部的监督又缺乏主动性，乡镇不设审计机关，也缺乏必要的审计监督，为贪污等腐败行为的滋生提供了空间。

据了解，目前，征地拆迁补偿过程中的群众监督、公开公示、工作人员之间的相互制约、职能部门复查复核、直接责任人失职责任追究、征用土地及地上附着物测量办法和实地物证固定、财务等方面制度，在实际操作过程中，没有得到有效地执行。

如何斩断伸向征地拆迁中的腐败黑手？省检察院建议，目前，迫切需要尽快形成责任追究、一事一档备案、复查复核、行政告知、征地补偿资金流向监控等一整套能够落到实处的监督制约机制，要关口前移，预防征地拆迁职务犯罪的发生。

(本报海口7月21日讯)

海钢集团原总经理陈斌被“双开”

本报海口7月21日讯（记者张谯星 通讯员周旭）记者今天从海南廉政网获悉，省纪委日前对海南海钢集团有限公司原总经理陈斌严重违纪问题进行了立案审查。

经查，陈斌违反国家法律法规规定，利用职务上的便利，在工程项目招投标、工程款拨付等方面为他人谋取利益，收受他人财物，涉嫌受贿犯罪。陈斌身为党员领导干部，在2015年接受纪检监察机关调查期间，对组织不诚实，心存侥幸、避重就轻，没有如实交代全部违纪问题，不珍惜党组织对他的教育挽救，丧失了一名党员领导干部的党性原则。依据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定，省纪委常委会议和省监察厅厅长办公会议审议，并报省委、省政府批准，决定给予陈斌开除党籍、开除公职处分；其涉嫌犯罪问题移送司法机关依法查处。

海口市原副市长李杰被“双开”

本报海口7月21日讯（记者张谯星 通讯员杨阳）记者今天从海南廉政网获悉，省纪委日前对省检察院移送的海口市原副市长李杰严重违纪问题进行了纪律审查。

经查，李杰在担任美兰区委副书记、区政府区长和区委书记期间，违反国家法律法规规定，利用职务上的便利，在工程承揽等方面为他人谋取利益，收受他人财物。李杰身为党员领导干部，理想信念丧失，严重违反党的纪律，且党的十八大后仍不收敛、不收手，性质恶劣，情节严重。依据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定，省纪委常委会议和省监察厅厅长办公会议审议，并报省委、省政府批准，决定给予李杰开除党籍、开除公职处分；其涉嫌犯罪问题由司法机关继续依法查处。

海口市重点项目推进管理委员会原副主任徐清武被“双开”

本报海口7月21日讯（记者张谯星 通讯员柳松）记者今天从海南廉政网获悉，海口市纪委日前对省人民检察院移送的该市重点项目推进管理委员会原副主任徐清武严重违纪问题进行了纪律审查。

经查，徐清武在担任海口市美兰区区委常委、副区长期间，违反国家法律法规规定，利用职务上的便利，在征地项目推进等方面为他人谋取利益并收受财物。依据《中国共产党纪律处分条例》和《行政机关公务员处分条例》等有关规定，海口市纪委、监察局审议，并报海口市委、市政府批准，决定给予徐清武开除党籍、开除公职处分；其涉嫌犯罪问题由司法机关继续依法查处。

海口“双创”小记者第一期学员开班



7月21日，“双创”小记者在参观海南日报社。

本报记者 袁琛 实习生 符永隆 摄



7月21日，黎族竹木器乐乐团“五指山之声”在五指山市通什镇番茅黎族服饰艺术培训中心排练。

近日，海南省首支黎族竹木器乐乐团“五指山之声”在五指山成立。该乐团旨在传承和保护黎族竹木器乐传统文化，推广普及黎族民间传统乐器。“五指山之声”黎族竹木器乐乐团有成员30名，年龄最大的77岁，最小的12岁。该乐团演奏的乐器包括筒口、灼吧、鼻箫、口弓、拜、哩咧、叮咚和独木鼓等黎族传统乐器。

本报记者 武威 通讯员 王国军 摄

海南首支黎族竹木器乐乐团成立

椰城吹来英伦风 2016(海口)英国品牌文化节启幕

本报海口7月21日讯（记者许春媚）今天上午，2016（海口）英国品牌文化节正式启动。据了解，这是这一品牌文化节首次进入海南，在为期21天的活动中，主办方将为海口市民呈现英国的下午茶文化、影视文化以及英国的商品品牌文化等。

文化节由国家商务部外贸发展事务局、海口市外事侨务办公室和英中贸易协会主办，海南生生国际购物中心协办，并得到海口市政府的大力支持。英国品牌文化节自2013年在北京拉开序幕后，已分别在深圳、重庆、长春、长沙等地成功举办。

海南举办香蕉枯萎病防控成效现场观摩会 发病率从60.5%降到3.6%！秘诀何在？

本报临城7月21日电（记者况昌勋 通讯员田婉莹）今天，位于临高县南宝镇的华鑫农场1400亩香蕉基地、红星农场625亩香蕉基地等3处中国热带农业科学院生物所香蕉枯萎病综合防控示范点，这些示范点分别种植了巴西蕉、农科1号、南天黄等品种，枯萎病防控均取得了明显效果。

国家香蕉产业技术体系首席科学家中科院张锡炎研究员介绍，绿晨基地2005年发病率10.8%，应用综合防控技术后发病率逐步下降，近三年分别为4.9%、2.1%、1.5%；红星农场示范点，2013年发病率高达70.3%，

2014年开始防控，2015年发病率降低到8%，今年预计在5%以下。

“香蕉枯萎病之所以肆虐，海南主要原因就是过度使用化肥、农药，土壤生态遭破坏，有益菌减少、病菌增加，香蕉自身免疫力也下降。”张锡炎说，课题组针对香蕉枯萎病在海南筛选出了一批拮抗菌，可抑制枯萎病菌。同时，研发一种可以水肥共施的复合微生物菌肥发酵工艺，与企业合作实现了菌肥的工厂化生产，结合抗病品种和有机肥的应用，既能有效抑制香蕉枯萎

病的蔓延，还具有促进香蕉植株生长的营养功能。

“使用防控技术后，可减少25%的化肥使用量，生产管理综合成本与常规蕉园差不多，每亩在6000元到7000元。”临高南宝镇绿晨香蕉基地负责人甘东泉说。

张锡炎说，香蕉枯萎病威胁中国香蕉产业健康发展，让海南香蕉种植面积锐减，现在香蕉枯萎病已经蔓延到广西、云南等地。“海南要打造香蕉品牌，抗衡进口香蕉，首先就需要解决枯萎病问题。”

自海口启动“双创”工作以来，海口市龙华区发生了翻天覆地的变化。为记录龙华区所发生的变化，同时丰富学生们的暑期生活，龙华区招募了一批“双创”小记者。据悉，“双创小记者训练营”一共三期，每期5天，分为“课堂知识培训”以及“实战采访体验”两个模块。通过专业老师的培训后，训练营的孩子们将前往龙华区内各个角落采访环卫工人、交警等双创工作人员。

今天，海南日报两位记者分别用通俗易懂的语言，妙趣横生地举例讲述了什么是新闻，应该从什么角度来把握新闻，并阐述了采访技巧和摄影技巧，让小记者在轻松愉悦的环境中对新闻采访有了一定的认识。

据主办方介绍，此次活动可以帮助小记者们学习掌握一定的新闻采访写作知识，提高写作能力，同时还可以培养孩子们与人沟通交流的能力，体验双创的变化，增加对社会的了解。

海南中粮可口可乐饮料有限公司市场总监吴万明表示，“我们很期待这些小记者的报道，我们将为他们的采访报道提供必要的支持和保障。”

本次活动由海口市龙华区委宣传部、海南日报、南国都市报、南海网、海口广播电视台双创频道、海口中粮可口可乐饮料有限公司联合主办。

海南合群汽车集团董事长邢益宝： “参加海报车展10年成交量年年增加”

天鹅湾·海报集团2016金秋车展会

本报海口7月21日讯（记者杨艺华）“海报车展作为海南最大的车展之一，我公司参加近十年，参展的效果非常明显。”9月8日到11日，天鹅湾·海报集团2016金秋车展将在海南国际会展中心举行。近日，海南合群汽车集团董事长邢益宝在接受海南日报专访时表示，海报车展在全省覆盖最广，宣传效果明显。

一路走来，海报集团金秋车展见证了海南车市的成长与发展，这十年来，海报集团金秋车展的办展规模

一年比一年大，参展观众也越来越多，参展商的收益也越来越好。邢益宝表示，虽然现在海南的车展渐渐多了起来，但是有质有量的车展不多，品牌知名度最高的海报集团的金秋车展每年必定参加。

邢益宝表示，海报集团金秋车展的优势在于宣传覆盖率广，这是其他车展所没有的。海报集团的车展可以在4天的时间里，把各市县想要买车的用户召集起来，这种强大的集客能力，是经销商乐见的一点。

此外，海报集团金秋车展前期的策划影响力也是很大的，如现场举办的各类抽奖活动、召集模特和高端车参展，也都吸引了不少的爱车人士前来观看。除了各种铺天盖地的宣传外，车展期间的管理也让参展商们点头称赞。例如展馆的布置、车流的导向、展馆的规范性等方面都安排得较为合理。

邢益宝回忆起从2007年参加的第一次车展到现在，连续参加十年，海南合群汽车集团的发展也有了飞跃。“海报集团的金秋车展促进了汽车的成交量，我们当时在2007年仅有一个品牌，也是第一次参加车展，卖了6台。”邢益宝告诉记者，近两

年车展的成交量跃升至200台，而合群汽车集团的发展也从2007年的单一品牌发展为了多个品牌。

对于消费者所关心的车展期间合群汽车集团的参展品牌和优惠力度，据邢益宝介绍，在车展期间将会以郑州日产、长安汽车、上汽大众和众泰汽车四大品牌的三十多种车型参展，价格从四万到三十多万的都有。“车展期间的优惠力度是很大的。”邢益宝表示，其中郑州日产的皮卡会制定一系列全套式的优惠，如优惠价格、厂家给出的大礼包、送油卡等等，让消费者拿到最低价格，而其余的优惠也会在车展前公布。

海南合群汽车集团董事长邢益宝盛赞海报集团金秋车展效果明显。
本报记者 杨艺华 摄